

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Надежды Егоровны Цепляевой
«"Праведность" как ценностный ориентир
автобиографического героя К.Д. Воробьева»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература**

В диссертационной работе Н.Е. Цепляевой исследуется «праведность» как ценностный ориентир автобиографического героя К.Д. Воробьева. Актуальность диссертационного исследования Н.Е. Цепляевой обусловлена тем, что в нем рассматривается художественный мир К.Д. Воробьева как целое и с учетом проявления в творчестве писателя лучших типологических черт русского национального характера.

Теоретическая значимость определяется смысловым содержанием праведности как ценностного ориентира автобиографического героя К.Д. Воробьева.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена тем, что результаты его могут быть применены при изучении истории русской литературы.

Структура диссертации является обоснованной и логичной. В диссертационной работе объект, предмет, цель, задачи, методы исследования сформулированы корректно.

Первая глава исследования посвящена многоаспектному анализу автобиографического героя К.Д. Воробьева и его духовного пути. Н.Е. Цепляева акцентирует внимание на своеобразии жизненного пути автобиографического героя К.Д. Воробьева, духовная биография которого представляет собой актуализацию и трансформацию библейской притчи о блудном сыне. Диссертант обращает пристальное внимание на то, что у автобиографического героя К.Д. Воробьева сформировалась система вечных

ценностей, которая дала ему мотивацию для противостояния злу и расчеловечиванию.

Во второй главе диссертационного исследования проанализированы «праведность» как ценностный ориентир в творчестве К.Д. Воробьева и мотивы русской классической литературы. Н.Е. Цепляева приходит к выводу, что К.Д. Воробьев рассматривает творчество как парадигму праведности. Влияние русской литературной классики в осмыслении «праведности» как ценностного ориентира автобиографического героя К.Д. Воробьева проанализировано Н.Е. Цепляевой на примере мотивов безгрешной любви, супружеской верности и самопожертвования у Н.С. Лескова и К.Д. Воробьева.

Особое внимание диссертанта посвящено исследованию традиций И.С. Тургенева в творчестве К.Д. Воробьева: рассмотрены тема юродства, образ девы-воительницы. Все вышесказанное позволяет автору исследования убедительно показать влияние русской литературной классики в осмыслении праведности как важнейшего ценностного ориентира автобиографического героя К.Д. Воробьева, его «стремление к праведности как безусловной ценности бытия» (с. 22).

Думается, что мощное воздействие русской литературной классики на осмысление К.Д. Воробьевым праведности не ограничивается именами Н.С. Лескова и И.С. Тургенева. Хотелось бы рекомендовать автору исследования в дальнейшем рассмотреть влияние на осмысление смыслового содержания праведности в художественном мире К.Д. Воробьева таких писателей, как Л.Н. Толстой и Ф.М. Достоевский.

Достоверность выводов диссертационного исследования Н.Е. Цепляевой подтверждают публикации: 3 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, 5 статей в других научных изданиях.

Анализ автореферата диссертации Н.Е. Цепляевой позволяет сделать вывод о том, что представленная работа соответствует требованиям пп. 9-11,

13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 01.10.2018 с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Надежда Егоровна Цепляева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Автор отзыва:

Доктор филологических наук (10.01.01 – русская литература), профессор, профессор кафедры русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Сш

Сатарова Людмила Георгиевна

03.09.2022 г.

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Почтовый адрес организации: 398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42

Тел.: 8 (4742) 32-83-03, e-mail: lspu@lspu-lipetsk.ru

Сатарова Людмила Георгиевна

Адрес: 398046, г. Липецк, ул. Стаханова, д. 5, кв. 42.

Телефон: +7-910-255-42-84

Адрес электронной почты: stuf77@mail.ru

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, их дальнейшей обработки не возражаю.



Сатаровой Л.Г.

ЗАВЕРЯЮ

Людмила Георгиевна Сатарова